

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Viernes 3 de Septiembre de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCION

Núm. 9.735

Año XXXIII

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelta 5 céntimos

(No se devuelven los originales)

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Doctor Temé Ortiz

Especialista en Partos

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOG y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

Mayor principal, 130 al 136.

Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA

Mayor principal, 94

De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y baño de nueve y media a 10 y media.

Caja de Ahorros del Banco Castellano

Valladolid-Palencia

Operaciones realizadas durante la segunda quincena del mes de Agosto de 1915.

Imposiciones. . . Ptas. 85.715,38

Reintegro. . . Ptas. 66.434,82

Saldo a favor de los imponentes en 30 Agosto de 1915. . . Ptas. 3.083.710,56

CASA DE BAÑOS

DEL

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrion, procedentes de depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Oloros.—Baños medicinales de marceda, Ontaneda, Ledesma, Ardena, Caidas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales

Academia Ponténica

Preparatoria para Correos, Telégrafos, Aduanas, Topógrafos, Ayudantes de Ingenieros e ingreso en las escuelas civiles militares.

PRECIOS MÓDICOS

Profesorado numeroso y competente. Para adquirir detalles, dirigirse:

Avenida del General Amor 1, bajo, derecha

Biblioteca, Catedrático del Instituto

Labradores gran ocasión

Por ausentamiento de la localidad vendiendo a precios con grandes rebajas de precios, con los mayores adelantos cuanto se refiere al montaje y construcción.

También se ceden toda la existencia en parte, para precios y condiciones de venta, dirigirse a la Sra. Viuda de Izquierdo, del comercio, en Torquemada. (Palencia)



Para tubo digestivo, riñones, artrismo y evitar infecciones gastro intestinales.

Agua de Borines

Reina de las de mesa

Vente: en todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.

Sucursa de vinos y frutas

de D. Martín y Sandoval, D. Sancho n.º 10

Sandías Nucleadas, a 30 cts. kilo.

LA FERIA

Primer día

Se presentó este brillando un sol esplendente que hizo desaparecer los temores que todos teníamos de que los amagos de lluvia del miércoles pudieran convertirse en realidad y deslucieran las fiestas del glorioso patrono San Antolín.

La temperatura no fué sofocante, sintiéndose en las primeras horas de la mañana un fresquecillo que desapareció a medida que el sol esparcía sus rayos por la tierra.

Desde bien temprano empezó a notarse en la ciudad esa animación precursora de las fiestas y cómo no? si los palentinos celebrábamos la principal honrando al patrono.

A las siete la banda de música y la dulzaina recorrieron las calles de la ciudad, alegrando con sus acordes al vecindario.

La concurrencia de forasteros no ha sido lo que se esperaba en atención al buen año agrícola y esto demuestra que los labradores no quieren perder un día de las faenas de recolección, que se encuentran muy atrasadas a causa de la abundante cosecha.

La desanimación ha sido la nota característica de la fiesta del Patrono.

En la Catedral

En nuestro primer templo se celebró a las diez solemne función religiosa en la que ofició de pontifical el Emmo. Cardenal Arzobispo de Sevilla, Sr. Almaraz, asistido del I. mo. S. Obispo Dr. Barberá y del Abad Murado de los P. P. Cistercienses de Dueñas.

Ocupó la sagrada cátedra pronunciando un notable panegirico el R. P. Fray Pedro Villarín, que tuvo a su cargo los del novenario de San Antolín, y que si en todas de mostró una cultísima ilustración, en el de ayer revató su elocuencia.

La cueva del Santo Mártir se vió muy visitada y durante la solemne función vimos las naves del templo completamente llenas de fieles y en los bancos destinados al Ayuntamiento se encontraba representando a éste el alcalde señor Ortega Romero tenientes de alcalde señores Lopez Francos y Fraile, y concejal señor Gandarillas, acompañados de los maceros.

En la calle Mayor

A las once la banda municipal de música, dirigida por el señor Quijano, dió su primer concierto en el templo colocado en la bocaplaya y desde dicha hora la animación fué extraordinaria, viendo en el paseo a nuestras paisanas que, con las forasteras, formaban apellidos y alegres grupos, refiriéndose en todos los rostros, bonitos en su mayoría, esa satisfacción que produce el festejar una fiesta tradicional.

A la una y media la banda lanzaba las últimas notas de un alegre pasodoble y el paseo perdía todos aquellos encantos que momentos antes presentaba.

Hubo después una hora de calma

y transcurrida ésta los cafés y bares se vieron llenos, quedando desiertos al acercarse la hora de la corrida, cuya reseña publicamos en otro lugar.

Iluminación y fuegos

El nuevo puente de hierro sobre el río Carrion apareció a las nueve de la noche artísticamente iluminado, presentando un aspecto sorprendente y artístico al reflejar la luz de los potentes focos sobre el agua.

En la bonita explanada de dicho puente se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, a cargo de los laureados pirotécnicos, nuestros paisanos señores H. Jos de Alonso, que agradó extraordinariamente a la numerosa concurrencia que los presencié.

La banda de música amenizó el paseo de Salón mientras se quemaron los fuegos.

El día de hoy

Como en el de ayer la banda de música y la dulzaina, repitieron la diada en las primeras horas.

La animación ha variado muy poco de la de ayer, pero en cambio el frío es mayor haciendo durante la mañana muy desagradable la temperatura.

El paseo de la calle Mayor de once y media en adelante concurridísimo, no echándose de menos ninguna de las bellas forasteras que ayer contemplamos, en unión de nuestras simpáticas paisanas.

Esta tarde se celebra la segunda corrida de toros y como es fiesta que solo pueden presenciarse nuestros operarios en esta época, a fin de que puedan disfrutar de ella adelantamos la salida del periódico repartiéndole a la una de la tarde, si bien, como observamos a nuestros lectores no omitimos lo más importante de la información diaria.

Festejos para mañana

En la Plaza de Toros festival escueto a las cuatro y media por la compañía del señor Fojó.

A las nueve de la noche lucirá en el paseo central del Salón, una iluminación fantástica, a la vez que la banda de música dará un concierto, elevándose además caprichosos globos grotescos.

CARTA DE MADRID

Agosto 31

Sr. Director:

Apesar de la enérgica campaña de algunos periódicos contra el propósito del gobierno, descubierto antes de lo que este hubiera deseado, de convertirse para la temporada próxima en empresario del Teatro Real, la decisión no ha cambiado y a estas horas se sabe ciertamente que está preparada la disposición ministerial que el propio presidente del consejo ha planeado y redactado, determinando que el estado se haga cargo de la misión de empresario. La campaña de prensa solo ha podido lograr que no se cree un centro burocrático pleno de empleados para ese fin. Dos cargos nuevos habrá solamente, quedando todo el personal actual del teatro y hasta el comisario regio que ya existía. Y la temporada solo será de cincuenta funciones en lugar de ochenta como en anteriores años según los informes que hasta ahora se tienen de la disposición. Las censuras de la prensa son unánimes después de conocida la irrevocabilidad del propósito del gobierno, y esta referencia de la disposición que será pronto publicada. Nosotros no habíamos dado opinión sobre el asunto hasta ver que había

de cierto en ello primero, y esperando después que el propósito del gobierno cambiara ante la campaña de prensa que se ocasionó del solo anuncio de la intención de no anunciar nuevo concurso de arriendo del teatro.

Ahora que las cosas se ven claras hemos de decir que ni por vía de ensayo nos parece bien que el estado se erija en empresario. Nada ganará el arte con ello y si se correrá el riesgo inminente de que cueste la aventura al tesoro unas cuantas pesetas que siempre se debió evitar gastarse indebidamente y más en las presentes circunstancias de agobio económico en que todo despilfarro es doblemente grave y censurable. Y es sensible verdaderamente doloroso que cuando problemas de tanto interés reclaman la atención del gobierno, ande atareado el jefe del mismo en la labor de disponer que el estado se haga empresario de teatros como cualquiera carrinche. Si a un fracaso éste que a título de ensayo solamente se dice que se hará. El tiempo nos dará la razón. Pero el gobierno habrá creado dos nuevos cargos de director y secretario del Real para tener un medio de satisfacer a dos amigos. Resulta todo esto tan poco serio, tan sensible, tan doloroso.

El tema de la reapertura de las Cortes sigue sobre el tapete con motivo de las recientes declaraciones del ministro de Hacienda y de la entrevista de Dato con Romanones, en la que según referencias del órgano periodístico del gobierno se abordó este asunto. Son más los incrédulos que los creyentes. Y desde luego nadie piensa que caso de abrirse las Cámaras sea en fecha anterior al mes de Noviembre.

Síñalan muchos los peligros del funcionamiento de las Cortes en las circunstancias de ahora. Y dicen que habría que desear que no se abrieran.

La buena doctrina a nuestro juicio, es esta. Las Cortes están para algo más que para servir de plataforma a los políticos. En circunstancias anormales es cuando más indicada está la actuación de los cuerpos legislativos.

Ahora habría mucha labor útil que hacer. Pero aquí está todo viciado y es casi seguro que la actuación resultara estéril y además peligrosa porque se tratarían sin la ecuanimidad debida cuestiones de mucha monta que podían determinar que se comprometiera a España.

Por eso la opinión que cada día va teniendo menos fé en la eficacia del parlamentarismo al uso—ya sabemos lo que son nuestras cámaras y lo que comunmente en ellas se hace—no se sentiría disgustada si las cámaras permanecieran cerradas si abriéndolas no había de traer, como es lo más probable, ningún beneficio y sí en cambio peligros por el posible desate de las pasiones de filias y fobias que aquí consumen tantas energías que mejor estuvieran aplicadas a laborar por la reconstitución interior del país.

Para que las Cortes fueran una garantía de buen gobierno y el país tuviera confianza plena en su actuación habrían de ocurrir tantas cosas. Tal como el sufragio se ejerce aquí no es posible ni que sea fructuosa la labor parlamentaria ni que la opinión considere respetable y útil al parlamento.

Septiembre 1º

El periódico órgano en Madrid de los liberales demócratas viene poniendo estos días gran empeño en hacer ver que los amigos del señor

García Prieto conservan iguales posiciones que cuando surgió la división de las fuerzas liberales. Sin embargo, los que están bien enterados, afirman que no hay tal cosa. Las diferencias entre los liberales de una y otra rama están orilladas y de acuerdo Romanones y García Prieto. Lo único que hay es que como el propio Romanones ha declarado ayer en San Sebastián, los postres de un banquete no era el instante que se debía elegir para sellar la unión que por lo demás es cosa segurísima y se exteriorizará en mejor ocasión, bien con un acuerdo electoral para las próximas elecciones municipales, bien buscando un momento de coincidencia de los jefes en apreciar cualquier cuestión política, sobre la que de acuerdo realizarían campaña unificada.

El empeño de «La Mañana» es vano. Todos sabemos que la unión es efectiva aunque se disimule buscando una oportunidad de declararla públicamente. Mejor haría el periódico garciprietista en decir que la unión espiritual es un hecho y que oportunamente se trasladará. Aparecer de otro modo es extremar con exceso una comedia cuyo desenlace le sabe todo el público de antemano y no se oculta por el conde de Romanones que vive mas dentro de la realidad y se dá mejor cuenta de lo que debe a la opinión pública.

Seguramente el señor García Prieto no aplaude esa actitud de «La Mañana» porque sus declaraciones recientes bien claramente dejaban entrever que en espíritu la unión es un hecho indudable aunque acaso haya dentro de la fracción democrática algún o algunos ex ministros que anden algo reacios en prestarse a su definitiva consagración.

Al fin van a reunirse en Madrid los ministros veraneantes y en esta semana primera habrá consejos, uno con el rey y otro preparatorio. Nuevamente surge con este motivo el tema de la crisis aunque nosotros seguimos creyendo que ahora no se planteará.

Algunos dan importancia al viaje del subsecretario de Hacienda, emprendido cuando el ministro está al llegar a Madrid dentro de muy pocos días y dicen que el señor Bogallal será pronto extraño al gobierno. Se reproducen los anuncios de que el señor La Cierva ocupará la cartera de Hacienda, pero muy seguro debe estar de su continuación ahora el señor Bogallal, cuando durante el veraneo se ha estado ocupando de la confección del proyecto de presupuestos según recientemente declaraba. Por cierto que la prensa elogia la sinceridad del ministro en hacer ver que la situación no es nada boyante, aunque de camino recuerde que el país no está para nuevas cargas y tenga en ello razón, tanto como en elegir la franqueza que en sus manifestaciones nada optimista puso el señor Bogallal.

Indudablemente estamos en el caso de reforzar los ingresos del tesoro, pero sin crear impuestos nuevos. Y sobre todo hay que castigar los gastos. Por eso nos parecen mal, entre otras cosas, los propósitos de erigir el estado en empresario del teatro Real.

Y propósito de este punto, ayer precisamente por boca de su presidente decía que nada había resuelto aún. Efectivamente, en el consejo de ministros próximo, se abordará la cuestión para resolver en definitiva, por que el tiempo apremia. Pero se ha dado en esto un caso muy curioso. El ministro de Instrucción pública declara en San Sebastián que tiene preparado el proyecto de anuncio del nuevo concurso de

arriendo. Dato deja entretener... El Subsecretario del ministerio en unas declaraciones recientes hasta revela detalles del proyecto en que el estado se convertiría en empresario.

Es un pequeño lío que ya se aclarará si se aclara. Y ahora espere el acuerdo del consejo próximo. Pero hemos de repetir que es sensato que ande perdiendo el tiempo en planear reformas de esta índole que todo el mundo censura y que serán un fracaso de implantarse, y en tanto no se cuida con mayor celo de otros hondos problemas de nuestra economía que reclamamos preferente atención.

LA CORRIDA DE AYER

Seis de don Esteban Hernández para Julián Saiz (Saleri II) y Pedro Carranza (Algabeño).

En las primeras horas de la tarde se empezó a notar gran movimiento de forasteros que con su clásico pañuelo al cuello y su bota al hombro se disponían a ir a la plaza para admirar las faenas taurinas de Saleri y Albabeño.

Nos proponemos reseñar esta corrida con tanta brevedad e igual desacierto que los diestros encargados de despachar a los seis colmenareños.

Dieron las cuatro y la presidencia, de la que estaba encargado el segundo teniente alcalde don Arturo López-Francos, saluda al público que corresponde con aplausos.

Al lado del señor Francos están el alcalde de Valladolid señor Infante y el de nuestra ciudad, señor Ortega Romo.

La entrada flujísima, pues solo en los tendidos se veían bastantes espectadores, encontrándose las gradas bajas de sombra y los balconillos completamente desiertos.

Hacen el pase las cuadrillas y en sus puestos las plazas montadas salta a la arena el

Primero

Jabonero sacio, tipo Veragua, asustado del derecho.

Saleri, dá cuatro verónicas bailadas consiguiendo parar los pies al animal y ponerle en condiciones para tomar cinco varas, una del Pontonero, buena.

Pepillo y Rascatero adornan al bicho con tres pares.

Saleri, de salmón y oro, saluda al señor López-Francos y se dirige al jabonero al que encuentra algún tanto quedado.

Da varios pases sin parar, pero ninguno de ellos por lo alto, que es lo que el toro necesitaba para levantar la cabeza que la tenía por los suelos.

En cuanto el toro cuadra mete el estoque dejando una contraria un poco atravesada, descabellando al primer intento.

Segundo

Barrendo salpicao. Sale con muchos pies y arremete contra los picadores.

Algabeño intenta dos veces fijar al toro y no lo consigue.

Toma el bicho cuatro varas y la presidencia cambia el tercio.

Fresquito y el Sordo prenden tres pares, el del Sordo tan prieto que inutiliza al bravo animal que se resiente de una pata.

Algabeño de tabaco y oro hace una faena muy breve y aprovechando se arranca dejando una estocada de la que dobla el toro sin puntilla.

Tercero

Jabonero y alto de cuerna.

Persigue de salida a Pepillo viéndose éste apurado, pues el toro le alcanzó rompiéndole la tategaila.

Los maestros no se distinguen por su trabajo.

El toro se dirige a las plazas montadas á las que derriba seis veces con estrépito, dejando tres caballos fuera de combate después de recibir cinco puyazos.

Los chicos toman los palos y les cuesta no poco trabajo cumplir su cometido porque encuentran el toro receloso.

Saleri muletea con precaución el de Colmenar que se encuentra reservado.

El de Guadalupe entra a matar y coge una estocada que basta para acabar con la res.

Cuarto

Colorao, ancho de cuernos y buen mozo.

El del Albabeño le da unos cuantos capotazos sin conseguir dominar al bicho.

Este se acerca a Pontonero y al sentir el hierro se separa y no hay medio de que vuelva a tomar ninguna vara que le libre de las banderillas artificiales.

Fresno y Sordo, toman las banderillas de fuego y prenden tres pares quedando bien tostado el morrillo del animal.

Carranza muletea con gran precaución y en una espantada se arroja de cabeza al callejón.

Vuelve al ruedo y metiéndose con coraje agarra una estocada contraria.

Intenta el descabello y al cuarto golpe el toro aburrido se acuesta para que Fresno le despene con la puntilla.

Quinto

Barrendo salpicado.

Saleri veroniqua paradito a la res recibiendo palmas.

En los quites también quiere lucirse y a veces lo consigue, rematando uno de ellos dejando la montera en el testuz.

Los picadores ponen hasta cinco varas que el toro toma con bravura.

Saleri coge los palitroques y a los acordes de la música cita para el cambio dejando un par caído.

Repite y deja medio de frente y por último cava un par al cuarteo con salida difícil.

Coge el trazo rojo y después de brindar a un amigo que ocupa el 100 hace una faena tranquila, pero al tercer pase el chico se ve achuchado.

Quiere buscar algún efecto y dá un pase de rodillas y un molinete sin lucimiento.

Saleri cree que debe deshacerse del morucho y entrando malamente larga un pinchazo.

Sigue una faena que se hace aburrida y larga un pinchazo sin soltar, que hace doblar al bicho con el que termina el puntillero al tercer golpe.

Sexto

Barrendo negro. Arremete furioso contra los piqueros que se hacen un lío.

Deja una baja en las caballerizas.

Los chicos del Albabeño ponen tres pares sin nada extraordinario.

El Albabeño brinda a un amigo del tendido sombra y ya con el trazo deja media atravesada, caída y delantera.

El toro dobla.

Así terminó la corrida.

La presidencia estuvo acertada.

Información general

Castilla la Vieja

Santander

Un loco en Potes —Ayer tarde el vecino de Casillas Ojedo Manuel Arcizena cogió una escopeta disparando un tiro contra su hijo político Aquino Gutiérrez, el cual falleció hoy a consecuencia de las heridas recibidas.

También hirió de otro tiro al anciano don Isaac Sánchez, maestro jubilado.

El suceso ha causado penosa impresión en el vecindario.

Se dice que Manuel tiene perturbadas sus facultades mentales.

Andalucía

Cádiz

Las murallas.—Se acentuó el conflicto de la reparación de las murallas del Sur.

Los últimos reconocimientos acusan nuevos daños en la cárcel y en el cuartel de Capuchinos.

El peigro se acentuó con la llegada del otoño, pues las 200.000 pesetas pedidas no se podrían unir si los temporales comienzan antes de hacer las primeras obras.

Galicia

Coruña

El almirante peruano —Visita a las factorías —Manifestaciones de dicho marino.

—También comunican de Coruña que ha marchado a Madrid el almirante peruano don Pedro Gauzón, comisionado por su

Gobierno para visitar los establecimientos navales de España.

En el Ferrol dicho general ha visitado las factorías, reuniendo detalles para la redacción de un proyecto de construcción de dos cruceros modernos.

Por mediación de la Legación del Perú en Madrid se envían los planos de dos nuevos buques.

He dicho el citado general que su nación quiere reconstruir la escuadra, pues cuenta con marinos, que se perfeccionarán en las escuelas navales de España.

Orense

Dos muertos.—En el pueblo de Río del Ayuntamiento de Villamerín se desarrolló un sangriento suceso.

José Gómez, vecino de dicho pueblo de Río disparó varios tiros contra los jóvenes Manuel González Pérez y Manuel Blanco.

Al primero le entró un proyectil por la espalda hacia el lado izquierdo, quedando muerto en el acto.

Manuel Blanco recibió otro balazo en el pecho con orificio de salida. Murió Blanco a las tres horas de ser herido.

Se cree que el sangriento suceso obedeció a rivalidades amorosas.

El Juzgado de Orense se trasladó al lugar del suceso con objeto de practicar diligencias.

Cataluña

Barcelona

70 mil pesetas que vuelan —Dicen de la ciudad condal que un joven de Reus que desempeñaba el cargo de gerente de una importante fábrica de dicha localidad y que hacía uso, sin consentimiento de la casa, de la firma social, se ha fugado con una bella cupetista, acompañada de 70 mil pesetas para hacer más llevadera la vida.

Las autoridades practican diligencias y se han puesto sobre la pista, a fin de dar con el aprovechado joven.

La guerra europea

Lucha en los Dardanelos

La semana última de Agosto en los Dardanelos en su conjunto ha sido tranquila en el frente Sur.

En la zona N. las tropas británicas han librado combates frías que las han puesto en posesión de un montículo vivamente disputado al O. de Birk Aafria.

Un transporte turco fué echado a pique el 20 de Agosto en el puerto de Ach por uno de nuestros aviones.

Otros cuatro transportes turcos fueron torpedeados por submarinos británicos; dos de que mismo puerto y otros dos entre G. I. y el Nágira.

Los cambios de los buques de los aliados han alcanzado con sus tiros a varios buques turcos anclados en el estrecho.

Ataque a Wilsa

París.—De Petrogrado comunican que ha empezado el ataque general contra Wilsa por las tropas alemanas, cuyas vanguardias están a menos de 30 kilómetros de dicha ciudad.

Manda estas tropas el general Eichorn que está a las órdenes inmediatas del general Hadenburg.

El cefoneo es espantoso, considerándose inminente el asalto de la plaza.

Parte francés de la noche

París.—El Gobierno francés ha publicado ayer a las tres de la tarde el siguiente parte oficial:

«En el frente de Bélgica para contestar al bombardeo del enemigo contra Nieupor, el sector de Steentrestre y Bhesirghé, nuestra artillería hizo disparos eficaces contra las baterías y parques de los alemanes.

En Artois ha habido combates con granadas y bombas de mano.

Entre el Somme y el Oise hemos logrado reducir el silencio a la artillería alemana, en los alrededores de Harmoncourt y Conny.

El enemigo ha bombardeado Soissons con bombas incendiarias.

Ha habido intenso bombardeo en todo el frente del Aisne, entre Oille aux Bois, y Godac (Champagne y Lisiere occidental).

En Argonne, en los Vosgos y en el sector de Ficht, ha habido duelos de artillería.»

Parte oficial alemán

Nauen.—De Berlín dan cuenta del siguiente comunicado oficial del Gran Cuartel General alemán:

«En los Vosgos, al Norte de Munster, las tropas alemanas han recuperado el día 31 de Agosto todas las trincheras que habían perdido el 18 y 23, y que estaban en poder de los franceses, en la línea de Singkiff-Broncop.

Los combates de los franceses fueron rechazados, e hicimos al enemigo 647 cazadores alpinos prisioneros, cogiéndole además tres ametralladoras.»

La Colonia Burgalesa

Ayer en el tren de las diez de la mañana llegaron a nuestra ciudad un nutrido número de burgaleses que fueron recibidos en la estación por los concejales señores Madina y Senén y numerosos palentinos, que deseaban estrechar más y más los lazos de unión y las muestras de amistad que siempre han existido entre el solar del Cid y la tierra de don Sancho, Burgos y Palencia...

En representación del Ayuntamiento de aquella ciudad asistió a nuestros concejales otra comisión de Burgos, quien se ha mostrado, lo mismo que sus paisanos, satisfichísima del recibimiento y agasajos de que han sido objeto en nuestra hospitalaria ciudad.

La banda de música municipal les saludó al bajar del tren con un pasodoble.

Después se dirigieron al Ayuntamiento donde fueron expiéndidamente obsequiados.

Satisficha puede estar la colonia burgalesa del comportamiento del Ayuntamiento y pueblo de Palencia que de tal forma ha sabido agradecer las muchas atenciones que, en las ferias y fiestas de San Pedro en Burgos, guardaron con los palentinos que tuvieron el honor de honrar con su presencia la ciudad del Cid.

El reloj del amor y de la muerte

leyenda madrileña

POR

Emilio Carrere

(De la «Biblioteca Patria».)

la hornilla o el crepitir de la leña. Tenía el mesón una gran alegría plebeya, hecha de las gorjas de la moeta, de los requiebros de los huéspedes y de los retozos de los arrieros. El sol, jugando como la risa del Arcipreste, caldeaba aquel cuadro abigarrado de alegría y de salud.

En esta alegre posada ocultaba sus penurias don Rodrigo Sarmiento, sin más compañía ni amistad que la del bachiller Chinchilla, estudiante jacaero y espadachín, más amigo de las mozas y de pentear la guitarra que de los códigos y los latinajos.

Y he aquí que al clarear el día 30 de Junio, cuando don Rodrigo descansaba en su lecho hospederio, fraguando el plan más atinado para desorejar al diablo o compadre del maese de la flauta, se vio despertado bruscamente por un familiar del Santo Oficio, seguido de cuatro cuadrilleros y un escribano.

Aunque era don Rodrigo hombre de temple, se le heló la sangre en las venas. Recordaba los suplicios pasados, las largas horas del potro y el tormento de la cuerda. Consiste éste en atar al cautivo de pies y manos en el potro, dándole en cada pierna dos garrotes o vueltas de cordeles apretados a torno, una en el muslo y otra en la tibia y otros dos garrotes en cada brazo, a voluntad del gonía. Recordaba don Rodrigo el tormento de las tablillas. Eranse éstas cuatro tabletas como de un palmo con cinco agujeros cada una. Se hacían pasar por ellos los dedos de los pies y de las manos y entre las uñas se introducían cuñas de madera a golpe de mazo.

No debía aplicarse el tormento a los caballeros, a los secretarios del Monarca, a las hembras en cinta ni a los menores, pero a veces se infringía la ley.

Y así don Rodrigo Calderón, Marqués de Siete Iglesias, sufrió seis vueltas, antes de ser degollado por la garganta en la Plaza Mayor.

Mucho se ha exagerado acerca de los tormentos inquisitoriales, sólo aplicados y de tarde en tarde, en los delitos contra el catolicismo y en evitación de mayores males. Verdaderamente cruel fué Calvino con Miguel Servet, a quien condenó a ser quemado vivo por opinar opuestamente al heresiarca de Ginebra. En las contiendas luteranas de Inglaterra atormentó a los presos con inge-

nio diabólico, como asimismo el Parlamento de París condenaba al fuego a los traidores y delincuentes de lesa majestad divina y humana.

Suenciosamente, los inquisidores, registraron el ajar y un estante sujeto con paomillas de pino a la pared, y topado que hubieron con una cajita de píldoras, pusieron gesto de vinagre y dejáronla aparte a tiempo que otro familiar hablaba un volumen amarillento con las mayúsculas miniadas y may extrañes viñetas, que tenía por título «Incubos y sacubos y los elementales».

—¡Puff! Esto huele a brujería a cien leguas. Tómelo vuestra merced con recato no se le abrase la mano y vámonos en buen hora, que ya hemos hallado materia.

Quitaronle la espada al caballero, quien en medio de los soldados del Santo Tribunal, salió hacia el palacio de la calle de Leganitos, que era donde la Inquisición tenía sus cárceles. Mucho donóse el lance del bachiller Chinchilla y juró en su ánima que haría cuanto pudiese en favor de desgraciado Sarmiento.

A salir no había ninguna alma viviente en la calle iluminada vagamente por la luz del alba, pero al tercer asa empinada callejeaba, vióse a un hombecino enlutado, traído una flauta, a bucajada sobre un gaardacanton. Al pasar la triste comitiva, saludó el músico madrugero, con una irónica sonrisa,

—Buena mañana, don Rodrigo; mucho placírame invitaros al aguardiente, si no os vérais en tan desabrada compañía. Ya os aconsejé que no os pusierais en el camino del diablo.

Cruzaron por delante de San Pedro, el viejo, subieron por la rua del Sacramento y cuando llegaban frente al pasadizo del Panecillo, vieron a un hombre que le dab grandes gritos, y con un estoque en la una mano y en la otra un gran rollo de papeles.

—¡Cuerpo de te! ¡Que esto no ha de quedar así ni al mismo día! ¡Ridán se lo constintiers! ¡Que este romance es de Quevedo y lo digo yo y a estocadas le metaré las rimas al que lo negará!

Y al mismo tiempo hacía esas de un costado al otro de la calle, cual si se hallase convertido en danzante tonel de Va depeñas.

—Figúranse vuestras mercedes—dijo, encarándose con los cuadrilleros—que un mi compadre dice que esta fligraña satírica, es de Tiro, ¡Disparate! —Y poniéndose en medio del pasadizo, con los brazos en cruz, tapando el paso, exclamó:

He de untarte mis versos con tocino porque no me lo muerdas, Gogorilla.

Uno de los guardias, gritó mal humorado: —¡Eh, hágase a un lado el loco y deje paso franco!

—¡Loco yo?—aulló el del estoque.—¡Loco será el bellaco, cornudo y mal nacido!

Comentarios á la carta de Diaz-Caneja

La carta abierta que hacéis días tuos el placer de publicar, dirigida al señor Cambó, por el diputado á Cortes de Carrión Frechilla, don Juan Diaz-Caneja, ha tenido, como esperábamos, una acogida calurosa en todas partes.

Periódicos madrileños y de provincias han insertado párrafos del documento interesante al que se le ha concedido toda la atención que merece por su importancia y valía, siendo de notar que en el extranjero coinciden aquellos periódicos parados por hondas diferencias y discrepancias políticas.

Entre otros, copiamos lo siguiente del *Parlamentario*:

Contestando a Cambó

Dice Diaz Caneja.—En EL DIA PALENTINO he publicado un notable artículo el diputado a Cortes don Juan Diaz Caneja, contestando a los que se le ha escrito en «La Veu de Catalunya», las dotes intelectuales de nuestro querido amigo refugian en todos los párrafos de su admirable artículo, y su desincontrolable halla el medio de lucir la argumentación del «leader» del «simon». Es, a la vez, el escrito de la política española de Castilla y sus intereses, ya que se oponen a determinadas pretensiones laborales del sistema nacional.

Notable por todos los conceptos es el artículo del señor Diaz Caneja, y quisiera disponer de espacio para transcribirlo íntegro. Pero ya que el no pueda recortaremos unos párrafos dignos de ser leídos.

El mismo merece tenerse en cuenta lo que el importante periódico madrileño «E. Liberal» de Madrid dice tratando de esta carta en la sección titulada «Día político».

Artículo elegido.—En los centos artículos de estos días objeto de muchos elogios un artículo que en un periódico de provincias ha publicado el distinguido diputado de la mayoría don Juan Diaz Caneja.

Este, que en la última etapa parlamentaria se acreditó como orador de ocurrencia y cultura extraordinaria, rebote con regular competencia las afirmaciones hechas por el señor Cambó en el primer artículo publicado en «La Veu de Catalunya».

Felicitemos nuevamente al señor Diaz Caneja por el éxito de este artículo en el que ha sabido recoger una manera completa lo que España y especialmente Castilla opina acerca de la política de algunos italianos.

PARADOJAS

Alcoholismo

A partir de 1.º de Enero de 1916, en todo el territorio de Estado, distrito de Columbia (en otro territorio o (la ley se voto en los Estados Unidos) donde esté prohibida por ley popular la venta o fabricación de licores, no se expedirán licencias ni se exigirán tributos a los individuos, sociedades o compañías que se dediquen a su fabricación, comercio, ni se recaudarán impuestos sobre la renta o cualquiera otro de dichos individuos y entidades.

Libertad para todo. Hagan un negocio, trabajen y procuren la prosperidad del país; pero con vistas al bolsillo ajeno. Se permite indirectamente se proteja la industria y el comercio de exportación. Pero en casa, nada. Las bebidas alcohólicas son perniciosas para la salud pública y son elemento principal de la degeneración de la raza. Pues los países o Estados consideran que el consumo del alcohol no es perjudicial, allí ellos seamos más papistas que el papa; y pues agrada el alcohol, aprovechemonos de su insensatez o debilidad.

Pero en casa nada. Y mas aun. Ved el artículo, el más curioso de la ley: siempre que un sujeto sea culpable de un delito cometido en estado de embriaguez producida por licores suministrados por otro, bien si mismo o como agente de uno que se dedique a su fabricación, comercio o venta, éste es considerado como cómplice del delito cometido por la persona a quien haya suministrado el licor y se le impondrá la pena correspondiente.

He aquí como vuelven los norteamericanos con los fueros de la justicia. En Europa estado de embriaguez, especialmente cuando es habitual, es circunstancia atenuante aun a veces eximente de responsabilidad del delito cometido. Consideramos, con lé-

gica, con equidad, que un individuo en tal estado no es dueño absoluto de sus actos, no discierne el bien y el mal: su responsabilidad disminuye mucho. Pero deja de ser lamentable el delito por la sola razón de quien lo cometió no sabía lo que se hacía? Y si es lamentable, no debe la justicia evitar su repetición? Para evitarlo precisa el escarmiento, el castigo. Y en buena justicia siempre que hay crimen ó delito, debe haber alguien responsable. ¿No lo es ó lo es poco el autor material? Pues lo habrá otro en calidad de seductor, cómplice, encubridor etc. ¿No lo es el borracho por que está borracho? Pues veamos quien tiene la culpa ó quien contribuyó a la borrachera. Naturalmente, este es el que le proporcionó las bebidas, el que tal vez le excitó a beber con miras a su negocio.

¿Qué de crímenes y delitos se evitarían si hiciéramos responsables de ellos, en parte por lo menos, a los dueños de establecimientos en que los hombres se embriagan en la mayoría de las provincias españolas, cuántos crímenes se debe a la embriaguez!

Una ley como ésta, disminuiría los delitos y crímenes de españoles quizás en un cincuenta por ciento.

MAX

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Antesanoche debutó en nuestro coliseo principal la notable compañía dramática española de Margarita Xugu, la eminente trágica catalana y Ricardo Paga, el gran actor.

La obra escogida para el debut fué «Primerose», comedia en tres actos, original de monsieur de Fers y de Caillavet, traducida por J. I. Alberdi.

«Primerose» es de una intensidad dramática bastante grande, y a veces se sale del ensueño sin olvidar la realidad.

«Primerose» o «Rosa María», por Margarita Xugu, en su casa noble, llena de tapices, es la noche del baile, como lo sigue siendo después, la eterna enamorada de Pedro Lancrey, representado admirablemente por el señor Paga (don Ricardo).

Lancrey pierde su fortuna y parte a América, no sin antes haber respondido con un rotundo «no» al ardiente «te quiero» de «Primerose».

«Rosa María» cuenta lo ocurrido a su tío el Cardenal de Meruace, interpretado por el señor Carre, y siguiendo los consejos del purpurado se hace monje.

El gobierno francés seculariza el convento donde se halla «Primerose» y esta en un día de otra dominica, señora Alvarez, vuelve a su casa acomodada, donde, después de emocionantes escenas con Pedro de Lancrey, dice a «Rosa María» que se dio el rotundo «no» porque entonces acababa de perder su fortuna y no era digno de ella; que había estado en América y ya redimido de su infamante era el mismo de siempre.

Hay un punto, el más trágico de la obra, en que vuelven al amor «Rosa María» y «Pedro de Lancrey» que son sorprendidos en un fuerte coloquio por el Cardenal de Meruace, el cual les bendice y les une en el santo amor de la tierra.

Así termina «Primerose», de hermoso corte francés.

Las demás partes de la compañía bien en sus papeles.

El público, muy escaso, aplaudió a las actrices y actores.

Ayer, con más concurrencia que el día anterior, se puso en escena «Magda», hermoso drama en cuatro actos, de H. Sidermana, versión castellana de Carlos Costa y José María Jorda.

La señora Xugu, en su papel de Magda, sobresalió extraordinariamente.

El señor Paga, que hizo de Leopoldo, y las demás partes de la compañía, en sus respectivos papeles, rayaron a buena altura, cosechando muchos aplausos.

Para hoy va «La comida de las fibras», comedia en tres actos de Jacinto Benavente y el entremés «Sangre gorda» de los hermanos Quintero.

Salón Novedades

Un triunfo ruidosísimo consiguió en la noche del miércoles la presencia de Amalia Molina ante el público palentino, el que al presentarse

tan genial y saladrísima artista le tributó una ovación delirante.

Verdad que Amalia se lo merece todo por su simpatía, por su donaire y por el afecto que siente hacia Palencia, a cuyo público no olvidará nunca por las pruebas de cariño con que la distingue.

La musa del arte genuinamente español, en quien han encarnado todas las notas del cantar popular y en cuya garganta trina la mala guaña, vibra la jota y evoca dulces remembranzas la granadina de incomparable deajo, volvió a deslumbrar en el escenario de Novedades en donde como el año anterior brilló triunfante.

Amalia Molina con su precioso decorado, sus trajes típicos y valiosas joyas, como lo es el collar que rodea su delicada garganta, de la que salen las notas tan brillantes como las piedras engarzadas en hilo de plata, todo en fin, aparece como marco digno de las bellísimas canciones de la popular artista.

El público numeroso y distinguido que acude a todas las sesiones de Novedades, premia con ensordecedoras aclamaciones el admirable trabajo de la gentil artista obligándola a cantar números fuera de programa, a lo que Amalia, complaciente, accede sin violencia.

En otro número que se presenta en este Salón, «Los Cronay», con parte con Amalia los aplausos del público, pues éste en el día del debut ya supo apreciar el mérito de los notabilísimos trabajos que realizan las cuatro personas que forman el número que por sí solo puede constituir un espectáculo.

La originalidad y precisión con que ejecutan los malabaristas sus trabajos arrancan aplausos tan ruidosos que se traducen en ovaciones calorosas.

El programa cinematográfico es admirado por el público a quien entretiene los interesantes asuntos de las películas que a diario se proyectan.

Hoy habrá tres sesiones: a las siete, a las nueve y a las once, tomando parte en ellas Los Cronay's y Amalia Molina, además de proyectarse 1500 metros de películas.

Circo Feliño

Bastante concurridas se vieron ayer las diversas funciones que se dieron en el Circo que el señor Feliño tiene instalado en las inmediaciones del nuevo Instituto.

Los artistas todos trabajaron con entusiasmo consiguiendo arrancar nutridos aplausos del público, que ha demostrado siempre predilección por este espectáculo debido a las novedades que todos los años se presentan.

Hoy también hay funciones desde las cuatro de la tarde a las diez y media de la noche.

Mañana a las cuatro y media extraordinaria función en la Plaza de Toros.

Información municipal

Preside la sesión de hoy el Alcalde señor Ortega Romo y asisten los concejales señores Alonso Quiruga, Fraile, Gandarillas, Medina, Varcárcel, Alonso Buzón, Cabeza y Torres.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Informada solamente por el señor Arquitecto, se acuerda pasar a informe de la comisión de policía urbana, la instancia de don Luis Gómez Casado, solicitando permiso para revocar la fachada de la casa número 1 de la calle de Barrio y Mier.

A informe del arquitecto y comisión se acordó pasara la instancia de don Mariano Grajal, solicitando permiso para reconstruir la casa número 158 de la calle Mayor Antigua.

Se acordó, de conformidad con lo informado por la Comisión de policía rural, pasar a informe del señor arquitecto la instancia de don Guillermo Martínez de Azcoitia, para que dicho facultativo informe si los terrenos que solicita acbrantea de la vía pública al término de Santa Ana, podrán formar parte de solar edificable.

Conforme con los dictámenes del

Jefe de obras públicas y Comisión de policía rural se autorizó a doña María Neira, para ejecutar obras en una casa que pease en las inmediaciones de la carretera de Palencia a Quintanilla de Trigueros.

El señor Alcalde dió cuenta de haber recibido ayer la visita de una comisión de concejales de Burgos y Valladolid a los que consideró un deber agasajar, acordándose el pago de dichos gastos.

Se acordó que la comisión de policía urbana, de acuerdo con los profesores veterinarios municipales, proceda a la adquisición de dos ganados para los servicios de policía.

Y después de una denuncia que formula el señor Cabeza y una moción del señor Alonso Buzón, la presidencia agita la campaña y levantó la sesión.

NOTICIAS

Por la policía gubernativa han sido puestos a disposición del señor gobernador dos carteristas de pronunciamiento, llamados Damaso Monje Sánchez Dante y Ramos Piádanos, que pasaban a salir quince.

Por jugar al bote en el Real de la Feria y cuidarse mas del dinero que de las almeñadas, ha sido detenido por la policía y puesto en la carretera de Valladolid al vecino de Trigueros del Valle, de dicha provincia, llamado Cirio Giménez Fenpe, de 82 años de edad.

A causa del viento que reinó anoche no pudo verificarse la iluminación de faros y a la veneciana en el nuevo puente de hierro, la que tendrá lugar tan pronto como se presente una noche apacible.

Salón Novedades

TEMPORADA DE FERIA

Amalia Molina
Los Cronay's
Les Toledo

Películas de la casa Gaumont

Sesiones todos los días

Butaca 1'50 Genera. 0'50

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido y antiguo amigo don Mariano Aparicio canonigo de la Santa Iglesia Catedral de Lérida. Esta noticia será grata para muchos amigos del señor Aparicio que se les proporcionará ocasión de saludarle después de los muchos años que falta de entre nosotros.

Entre otras muchísimas personas a quienes hemos tenido el gusto de saludar, con ocasión de su estancia entre nosotros con motivo de las fiestas hemos de citar al presidente de la Colonia Palentina don Santander señor Ajaño, quien trae el encargo de saludar a las autoridades y a la prensa en nombre de aquellos buenos palentinos de quien tan gratos recuerdos conservamos.

Han sido varios los accidentes que han sufrido algunas personas en el ferial de ganado y en las inmediaciones Salón.

Ayer a las diez de la mañana dió en el salón de la Económica su anunciada conferencia, solo para profesores veterinarios, el profesor señor Ordás.

Los temas que trató fueron muy del agrado de los asistentes que premiaron su meritoria labor con nutridos aplausos.

Esta noche a las siete hablará sobre el tema «Campos y ganados».

Carne de los toros

Desde hoy se venden las carnes en las casetas números 37 y 39 de la Plaza de Abastos.

Landeau

Se vende uno con juego de guarniciones para tronco.

Para tratar dirigirse a don Sebastián Criado, Avenida del General Amor, 1 y 2, principal.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, assemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende foliote á quien lo pida.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 3

Dstrucción de una fábrica

De Wilmington comunican que a consecuencia de una explosión ha quedado totalmente destruída la fábrica de pólvora de Dupont que tenía el monopolio de la fabricación de la pólvora para flota yankee.

Esta destrucción se atribuye a los alemanes residentes en los Estados Unidos que constituya una protesta de una enérgica represalia contra el comercio de armas y municiones de guerra que el Estado de Norte América sostiene con las naciones aliadas.

De Marruecos

El alto comisario general Jordana da cuenta de haber quedado expeditos para el tránsito de los automóviles y ríes caminos que ponen en comunicación las plazas de Larache con las posiciones de Arcila y Azrak-Ku-bir cuyos caminos facilitarán grandemente el aprovisionamiento.

Cebadas polifitas

A pesar de cuanto diga el presidente del Consejo se cree que las Cortes no reanudarán sus tareas hasta después que se hayan verificado las elecciones municipales.

En los círculos políticos se hacen muchos comentarios sobre la situación del Gobierno asegurándose que antes de la reunión de Cortes habrá una crisis acerca de cuyo alcance son diversas las opiniones, pues mientras unos aseguran que saldrán tres o cuatro ministros, otros afirman que sería muy conveniente la formación de un gabinete presidido por Sánchez Toca que no tiene la hostilidad de los mauristas.

Lo que si se asegura como cosa evidente es que no permanecerán mucho tiempo abiertas las Cortes.

Corsejo

Aunque no se sabe el día fijo en que ha de celebrarse bajo la presidencia del Rey, este llegará el lunes en el correo de Santander.

El Monarca saldrá de la capital del Cantábrico en automóvil para Reinosa en donde tomará el tren.

Marsuación de indios

En prisiones militares ha sido recluído un capitán retirado a quien estaba confiada la habitación de una comisión liquidadora.

Se le acusa de haber malversado 24.000 pesetas en cuyo delito se halla complicado un paisano que también ha sido detenido.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA, HERRERIA Y FUNDICION

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de armar —
— Muebles.—Altars —



— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balaustrados —
— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

LOS LITINADOS TAPIS

reemplazan con gran economía las aguas minerales empleadas en los tratamientos de los

Reumatismos, Gota, Enfermedades del estómago, Rñones é Hígado

Cada caja de Litinados Tapis sirve para preparar 12 botellas de

Exquisita agua mineral litínica, Gaseosa digestiva y disolvente del Acido úrico

Los Litinados Tapis se recomiendan á todos los que necesiten hacer una larga cura de agua mineral.

Precio de la caja de 12 dosis

UNA PESETA

Farmacia del Doctor Fuentes

PALENCIA

Aguas minerales y estación climatoterápica de BOÑAR (León)

Bicarbonatado-Sódico Cálcicas-Nitrogenadas, Radio-activas

LAS MAS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Recomendadas por los especialistas para la cura de la tuberculosis.

Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.

Muy indicadas para la cura de las enfermedades del aparato digestivo, reuma, artritis, neurastenia, anemia, clorosis y convalecencias.

Olima seco y de altura, gran Hotel, servicio completo de desinfección, teléfono, coches de la estación al balneario, que dista kilómetro y medio.

ITINERARIO: Estación de Boñar (Línea de la Robla á Bilbao), que empalma en la Robla con la de Madrid á Gijón; y en Mataporquera con la de Madrid á Santander.

Temporada oficial del 20 de Junio al 30 de Septiembre

Pedidos de habitaciones, al administrador del balneario, Boñar

GERMAN DE GUZMAN

Calle Mayor principal, 113. — PALENCIA

se ha hecho cargo del depósito de

MAQUINAS AGRICOLAS

que en esta tenían los

Sres. Díaz Vidaurreta y Compañía (S. en C.)

INGENIEROS

CON OBJETO DE PODER SERVIR MEJOR y con mucha más prontitud á sus clientes de esta zona, á quien pueden dirigir todos los pedidos de PIEZAS DE REPUESTO PARA LA MAQUINA DE SEGAR

OSBORNE y de

Segadoras OSBORNE perfeccionadas

Trilladoras inglesas RAMSONES

Sembradoras FAVORITE de rejas y discos

Cubre semillas de tres y cuatro rejas de acero, aventadoras á brazo y motor Oribas Marot legítimas, arados americanos IDEAL de acero, prensas para paja y uva, trillos de discos múltiples, gradas, rodillos, trituradores de granos, arados de desfonde, proyectos de elevación de aguas é instalaciones de los mismos, y motores de viento.

Hotel y Restaurant

DE

LOS VIZCAINOS

DE

MANUEL DÍAZ

ONTANEDA-ALCEDA

(Santander)

El más próximo al Balneario y á la Estación del Ferrocarril

PRECIOS ECONÓMICOS

El mejor situado con vistas á la Estación del ferrocarril y más próximo á esta. Dista 20 metros del Balneario de Ontaneda. Hay una instalación completa de retretes inodoros. Gran terraza para tomar café, con vistas á la estación. Billares. Salón de recreo. Precioso comedor montado con todo lo adelantos y con vistas á la Estación.

La casa adquirió coche propio para los señores bañistas, que asean usarlo para los dos balnearios.

ESPECIAL CUIDADO EN EL TRATO

Se necesitan

Machacadores y carreteros que deseen transportar piedra y machacar en la carretera de Pa encia á Tórtoles. Para tratar de los precios con el contratista don Teodoro Rabanal, Plazuela de la Catedral, n.º 3, 2.º Palencia.

Antonio González ARMERO

Expedientaría de explosivos n.º 2

¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, trece pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, á Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paca», Valladolid.

SE VENDE

una prensa de uva en buenas condiciones. Para informarse, M.ºzo querés, 18.

Se venden

50 ó 60 carros de peñ., de la tesamentaría de Teodoro Visente, para tratar con Praxedeo San Martín, y Aleuterio Ortega, en Lomas.

A los maestros

DE ZAPATERIA Y ZAPATEROS

Se hacen esas de patronos en cartón americano, en cartulina y en cinc, y también se dan lecciones de corte al que lo desee, a precios muy económicos.

Calle Mayor principal, 216, entresuelo; M.º Alonso.

BALDOSA

de buena clase, de dibujo. Se vende barata, calle de don Juan de Castilla, núm. 6.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura. Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros, etc. Se concierne á Cirujía.

También se pasa á domicilio. MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanos á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIERREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca — (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petroleum Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carreteras	TIPOS DE MARCHA	PUNTO DE DESTINO	HORA DE SALIDA	HORA DE LLEGADA	Observaciones
Ordinario	1.º y 2.º	Ordinario	Madrid	00:00	00:15	
	1.º y 2.º	Ordinario	Madrid	00:15	00:30	
	1.º y 2.º	Ordinario	Coruña	00:30	00:45	
	1.º y 2.º	Ordinario	Madrid	00:45	01:00	
	1.º y 2.º	Ordinario	Santander	01:00	01:15	
	1.º y 2.º	Ordinario	Ordin	01:15	01:30	
Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	2:19	2:21	Martes, Jueves y Sábados
Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	León	2:28	2:30	
Mercancías	1.º y 2.º	Palencia	Madrid é Irún	2:30	2:32	
Mixto Regular	1.º y 2.º	Madrid	Coruña y Gijón	2:40	2:42	
Mixto	1.º y 2.º	Madrid	Santander	2:40	2:42	
Mercancías	1.º y 2.º	Sabagón	Palencia	10:17	10:19	
Mercancías	1.º y 2.º	Barruelo	Venta de Baños	11:00	12:09	
Ganadero	1.º y 2.º	Lugo	Madrid	12:00	12:09	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid á Irún.
Ganadero	1.º y 2.º	León	Venta de Baños	14:06	14:09	Enlaza en Baños con el rápido de Irún á Madrid.
Rápido	1.º	Madrid	Santander	15:03	15:05	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º	Santander	Madrid	15:05	15:07	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.º y 2.º	Palencia	Venta de Baños	15:21	15:23	
Mercancías	1.º y 2.º	Venta de Baños	León	15:22	15:24	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid á Irún.
Mercancías	1.º y 2.º	Venta de Baños	Barruelo	15:25	15:27	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún á Madrid.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	15:27	15:29	
Mercancías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	15:27	15:29	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	15:27	15:29	
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	15:27	15:29	
Mercancías	id. id. id.	Madrid	Coruña y Gijón	22:46	22:51	Lunes, Miércoles y Viernes.

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carreteras	PUNTO DE PROGRESIÓN	PUNTO DE DESTINO	HORA DE SALIDA	HORA DE LLEGADA
1	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	09:30	09:45
2	regular	1.º y 2.º	Palencia	Villada-Bucero-Villalón	09:45	10:00
3	de mercancías	1.º y 2.º	Palencia	Villalón	10:00	10:15
4	regular	1.º y 2.º	Bucero-Villalón-Villalón	Palencia	10:15	10:30